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Handleplan for: Naturinstitutionen
Daglig leder:   Janni Kjerulff                  Medarbejderrepræsentant: deltog ikke 
Konsulent:  Birgit Springer Nielsen
Dato for dialogmøde:   20-4.22     Tidspunkt: 9 – 11.30

	Hoved tema
	Udviklings punkt
	Handleplan

	Evaluering

	Der arbejdes videre med at udvikle på evalueringskulturen. 
Der undersøges hvilket materiale der kan understøtte dette – Evt. EVA
Jannie (leder) har fået mere kontortid, hvilket betyder, at hun kan træde til som observator, hvis der er brug for dette. Ligesom hun kan frigive tid til en medarbejder, til at planlægge/forberede sig, hvis der er yderligere behov for dette.  
	Når vi fortsat skal implementere en øget evalueringskultur i Børnehuset, indebærer det, at jeg som Leder, hele tiden understøtter, mit personale i løbende at forholde sig refleksivt til, hvordan de pædagogiske læringsmiljøer vi etablerer og udvikler i Børnehuset understøtter alle børns trivsel, læring, udvikling og dannelse hele dagen. 

UDVIKLINGSPUNKTER:
· Ledelsen og det pædagogiske personale skal være i stand til at afgøre, hvornår der i vores læringsmiljøer er brug for udvikling.
· Den viden, en evaluering kan åbne op for, skal kunne anvendes – og bruges i hverdagen.
Opbygge og udvikle en systematisk evalueringskultur
På vores pædagogiske dag i marts 2022 vil vi sammen i personalegruppen udarbejde et skema til brug for en systematisk evalueringskultur. 
Dette skema skal udfyldes og efterfølgende evalueres på stuemøderne – disse evalueringer skal gennemgås på personalemøder kontinuerligt i løbet af året.


	Følelser/konflikter
	Naturinstitutionen vil blive bedre til at anerkende børnenes følelser. Især i konfliktsituationer, hvor børnene skal mødes i deres følelser og få læring til at klare konflikter, så det skaber positive følelser bagefter. 
	I Børnehuset mener vi at børn gør det bedste de kan, ud fra de forudsætninger, de har, og at børn gør det, der giver dem mening.

Børnene i vores børnehus, bliver mødt med anerkendelse, som vi har beskrevet så flot flere steder i vores læreplan.

Vi støtter og guider det enkelte barn, lige præcis der hvor det har brug for det.

De bliver inddraget i børnefællesskabet, og som personale er vi gode til at sætte ord på deres følelser.

Hvis vi oplever en konflikt mellem børn og er i tvivl om hvad der skete, så har vi en opmærksomhed på at tilskrive barnet gode hensigter og forholde os nysgerrige.
Børnene i børnehuset bliver set, hørt, og taget alvorligt.
Hvis et barn ofte bliver skældt ud, kan barnet nemlig opbygge en historie om, at ”jeg er forkert og uartig”. Og så kan det blive den selvopfattelse et barn vil komme til at leve op til fremover.
Derfor anerkender vi den situation børnene står i, i en konflikt, ved at vise at vi ser og forstår deres følelser. 
Og dermed føler de sig betydningsfulde.

Vi finder i fællesskab en vej ud af konflikten? 
Derved kan vi fremme barnets oplevelse af, at det bliver set for det gode, som det gør – eller har til hensigt at gøre.
Det er rigtig ærgerligt som barn at blive misforstået af nogen, når man egentlig forsøger at gøre det godt for dem. 

Det er vigtigt for barnet at vi hjælper det til at forstå dets handlinger, med en positiv drejning, således at det får en oplevelse af at blive set for sin gode hensigt.

Det er også vigtigt at børnene bliver inddraget i løsningen af en konflikt. De skal selv være med til at finde en løsning på konflikten, i stedet for bare at få at vide, hvad de skal gøre – eller endnu værre – ikke skal gøre. 
Det er dog vigtigt at den voksne hjælper ved at komme med løsningsforslag.





 
Skriftlig tilbagemelding efter tilsynsbesøg 
Den pædagogiske konsulents opfølgning på handleplan mv. for: Naturinstitutionen
Dato for dialogmøde: 20-4-22. Pædagogisk konsulent: Birgit Springer Nielsen
Konsulenten giver skriftlig feedback/tilbagemelding på den tilsendte handleplan til daglig leder, samt en skriftlig tilbagemelding på, hvordan der leves op til ”Den styrkede pædagogiske læreplan” jf. Dagtilbudsloven, samt eventuelle lokale forventninger til den pædagogiske praksis.
Eventuelle henstillinger vil være en del af den skriftlige tilbagemelding.
Den skriftlige tilbagemelding sendes, senest 14 dage efter modtagelse af handleplanen, til områdeleder og daglig leder, der lægger den på stedets hjemmeside.








	Tema
	Bemærkninger

	Opfølgning fra sidste pædagogiske tilsyn
	Der er arbejdet med evaluering, hvilket der fortsættes med. Her er der lavet et skema, som alle medarbejder har været med til at lave, og forstår at udfylde skemaet.


	Den styrkede pædagogiske læreplan






Næstved kommunes pædagogiske grundlag








Områdets læreplan


Hvordan arbejdes med de 6 læreplans temaer
Barneperspektiv
	Naturinstitutionen har udfyldt et eksempel på læreplansarbejde (emne: fugle) her kommer de godt igennem alle temaerne. 
På tilsynet blev der afholdt en samling, hvor der blev vist en nyindkøbt udstoppet Allike (fugl). Her aer børnene fuglen, og de snakker om, at de har en Allike i børnehavens skorsten. De er også oppe og trampe i jorden som en Allike gør, når den skal finde regnorme?



• Livsglæde
• Ansvarlighed
• Sundhed
• Kompetencer

I Naturinstitutionen opleves Næstved kommunes pædagogiske grundlag grundlæggende at være til stede. Der opleves en behagelig stemning på stedet, hvor der er plads til at lave sjov. 



De har netop evalueret og justeret læreplanen, med alle medarbejderne, så den er blevet opdateret og kommet på hjemmesiden. 

Naturinstitutionen arbejder med temaer, hvor de medtænker alle temaerne. De arbejder hver dag med temaet, med forskellige emner.

I hverdagen lytter de til børnenes udsagn og hvad de er optaget af. De snakker meget med børnene, hvilket de kan se på de gode sprogtestresultater. 
Personalet prøver at være nysgerrige sammen med børnene. De går f.eks. ud og ser om der er Alliker i andre af byens skorstene eller om de kan se alliker andre steder i naturen.

De 6 læreplanstemaer kan fint indtænkes i hverdagsaktiviteterne/legene, så alle temaerne bestræbes på at indgå. 

På tilsynet ser jeg, at der bliver malet en toiletrulle gul, der skal blive til en kylling. Her kunne der blive koblet mere leg der knyttede sig til temaet kylling. 
Eksempelvis kunne der leges ”alle mine kyllinger”, gå som en kylling, synge sange om kyllinger, lege med kylling-plast dyr, hvor de kunne låne bytte, dele med hinanden, osv. 
På denne måde kan der sikres, at de fleste læreplanstemaerne rundes i hverdagen.  

 


	Den pædagogiske praksis 






Læringsmiljø






Pædagogisk udvikling
	Der opleves generelt en rolig og en behagelig stemning i Naturinstitutionen på tilsynet.
Naturinstitutionen er enten på legepladsen eller naturen i mange af timerne i dagligdagen. De bestræber sig på at komme godt omkring alle læreplanstemaerne. Børnene tilbydes også aktiviteter som at klippe, tegne og lege med legetøj der ofte er knyttet til indendørs lege (dukker, biler, LEGO). 

Både inde og ude er der indrettet små kroge til lege, hvor der er plads til små grupper. I vuggestuen har de indkøbt runde tæpper, der er med til at afgrænse legen. Personalet tilbyder også smågrupper at kunne lege indenfor, selv om de fleste er udenfor. Dette er en god måde at udnytte alle kvadratmeter på, ligesom det kan åbne op for andre lege muligheder, børnene imellem.


Personalet er meget nærværende og i tæt dialog med børnene. 
På dialogmødet havde vi en snak om, hvordan børnene kan rummes når de udfordrer personalet følelsesmæssigt. 
Hvordan et barn kan trøstes? og hvordan børnene kan mødes i konflikter så alle de involverede kan gå fra konflikten med følelsen af anerkendelse og ny læring. 

På tilsynet oplevedes en konflikt mellem en drengegruppe. Den voksne tog konflikten alvorligt og prøvede, at løse den for drengene.
Her er naturinstitutionen opmærksom på, at personalet skal have redskaber til at kunne gå ind i konflikten på en anerkendende måde Derfor er dette også på som et udviklingspunkt.


	Forældreinvolvering i læreplansarbejdet samt hjemmelærings-miljø.
	Forældrene bliver involveret i deres børns hverdag gennem billeder, der ligges op på en Facebookgruppe, så forældrene kan se, hvad deres børn laver når de er på tur, laver aktiviteter eller andet der skal dokumenteres. På denne måde har forældrene mulighed for at snakke med deres børn om hverdagen. 
Hvis der er børn der har særlige behov, så udveksles erfaringer, så de kan inspirere hinanden, så barnet kan udvikle sig bedst muligt. 

	Kommentarer fra konsulenten ift handleplanen.
	



	Evt. henstillinger
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